

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30
TELÉFONO 194

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 20.793

Suscripción en Córdoba. Trimestre. 3 Ptas.
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

VIERNES 13 DE JULIO DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la suya plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII

La amenaza del hambre universal

«El mundo entero amenaza un peligro de hambre». Esta verdadera exclamación no ha salido de la pluma de un fantaseador periodista, sino que es una declaración oficial del secretario de Estado de Agricultura de los Estados Unidos, Sr. David F. Houston, ante la comisión económica del Parlamento americano, manifestando a la vez que los Estados Unidos se debían preparar para un racionamiento progresivo de los viveres en tiempos no muy lejanos.

Para demostrar la razón de su declaración ha presentado el Sr. Houston al examen de la mencionada comisión los siguientes puntos de vista:

1.º Se puede prever con cierta seguridad que dentro de un año habrán de conformarse los Estados Unidos con raciones fuertemente reducidas.

2.º Si la guerra europea terminase hoy, tendrían que mantener los Estados Unidos, por lo menos durante los próximos doce meses, a Europa, aun en el caso de un cultivo muy intensivo y de una cosecha extraordinariamente favorable.

3.º La más extrema economía en el consumo de viveres es el factor principal para evitar un peligro de hambre en la mayor parte de los países de Europa.

Esta declaración de la sin duda más competente y mejor informada persona sobre las capacidades productivas de los Estados Unidos, no significa una novedad ni puede causar sorpresa alguna, puesto que los síntomas de un peligro universal de hambre son visibles ya hace muchos meses con una certeza cada vez más amenazadora.

La excesiva carestía de los viveres se ha generalizado, y la falta de ciertos alimentos se hace notable, no sólo en los países que están en guerra, sino también en los países neutrales.

En España se han decretado con este motivo restricciones y prohibiciones de exportación, que bueno fuera se cumplieran con la más extrema escrupulosidad, en vista de la gravedad de la situación.

En consecuencia, por la cada vez más angustiosa escasez general de los viveres, tiene que preguntarse cada persona sensata que haya meditado sobre esta cuestión, cómo se resolverá el problema de la economía mundial por causa de la larga duración de la guerra.

Desde hace casi tres años ha sido perjudicada gravísimamente por la guerra la agricultura de todos los países. Con la formación de los ejércitos que están en campaña se ha sustraído al cultivo de los campos unos 15 a 20 millones de hombres y, lo que es peor, las fuerzas más jóvenes y robustas. En los países neutrales, especialmente en los Estados Unidos, han abandonado muchos obreros el campo para mudarse, atraídos por los enormes jornales de la industria de guerra, a las ciudades. También en España ha crecido extraordinariamente la emigración de obreros, con preferencia a Francia e Inglaterra; por las mismas razones perniciosas para la patria, y también en este sentido, debía obrar el Gobierno español con más energía.

Con motivo de estas circunstancias anormales ha disminuido extraordinariamente el cultivo de los campos, y con ello el rendimiento de los mismos en casi todos los países del mundo. Hay que añadir los grandes destrozos y devastaciones que fueron causados en ciertos países directamente por la guerra. Los territorios de Francia, antes tan florecientes, pero ahora excavados por millones de granadas, quedarán para muchos años infecundos.

La falta de los medios de transporte juega también un papel fatalísimo. Rusia es, como se sabe, un país agrícola por excelencia, y su más importante negocio de exportación antes de la guerra era el de los cereales. Sin embargo, llegan ahora amargas quejas de numerosos distritos de Rusia, especialmente de las más importantes ciudades, como San Petersburgo y Moscú, sobre la escasez de vitallas y sobre la enorme subida que ha experimentado el precio del pan.

La causa de estas dificultades se debe atribuir, en primer término, a la insuficiente red de ferrocarriles, que está ocupada además ahora casi exclusivamente para las necesidades de la guerra.

Los ricos almacenes romanos de trigo han sido sacrificados en su mayor parte—como se sabe—brutalmente a las llamas. También por la guerra submarina alemana no son sacrificadas a las olas del mar solamente enormes cantidades de cereales, sino que por las pérdidas de toneladas, que se aumenta diariamente, se limita cada vez más la posibilidad de importación.

El hecho de que Alemania pueda mantenerse de la cosecha de sus propios campos, se ha de atribuir al equitativo aprovechamiento de sus rendimientos de productos de abonos químicos puesto que, mientras consta que uno de los más importantes factores, de los crecientes reveses en la cosecha de los países productores de cereales, ha sido y sigue siendo la escasez de los abonos, no tiene que temer Alemania, en este sentido, una merma de su producción, y ésta la debe, entre otras circunstancias, a sus abundantes rendimientos de los más importantes y ventajosos medios de abono. Estos se encuentran en grandes y naturales rendimientos sólo en Alemania, y con razón se puede decir que este país posee el monopolio universal en potasa.

Referente a esta cuestión manifestó el conocido economista y químico berlinés, Dr. H. Gessmann, en un libro publicado por la oficina de alimentación de guerra, lo siguiente: «También en el cuarto verano de la guerra se hallan a la disposición de la agricultura alemana cantidades apenas inferiores en abonos artificiales a las de antes de la guerra. De potasa hay, gracias a la limitación de la exportación, existencias sensiblemente mayores que antes, que se emplean en grande escala como abono. Además dispone Alemania, por los varios tratamientos para aprovechar el nitrógeno del aire, de abonos mixtos de

todas clases. La importancia del éxito que ha alcanzado Alemania con el empleo de la potasa se ve en el hecho de que la agricultura alemana logró en los últimos años de paz un aumento de la cosecha de un 15 al 20 por 100 por hectárea».

La falta de los productos químicos, antes importados de Alemania, se hace cada vez más notable—como demuestra el ejemplo citado—en los países de los neutrales, así como también en los de los enemigos de Alemania.

La guerra ha demostrado que ha de ser el fin primordial de cada uno de los Estados, el de levantar la agricultura para no depender económicamente, tanto como sea posible, del extranjero por una suficiente producción propia, evitando así la repetición de una situación catastrófica, tal como la que actualmente amenaza al universo.

Y bien; ¿llegaremos a tiempo de impedir que ese remoto nublar se extienda también sobre nosotros? Repletos de la frase de Clemenceau: «Alemania estaría ya aniquilada si no hubiera procedido a la requisición y distribución de substancias cuando la medida aún no parecía necesaria». ¿Habrá sonado esa hora para España, o será preciso aguardar a que el hambre se apesante en ella, como en los países escandinavos? ¿Consentiremos que la próxima cosecha—suficiente para proveer a nuestras necesidades administrativas—tome otros caminos y que la cantidad del déficit marque la proporción de los venideros desastres?

Quien tenga oídos que oiga; y si no está ciego, que vea también lo que en la pacífica Suecia ocurre. La agitación del hambre ha despertado otros problemas políticos que dormitaban.

¡Ay de todos si llega el momento que tememos de que falte pan y trabajo!

Del Ayuntamiento

El alcalde señor Carrillo Pérez recibió ayer en su despacho oficial la visita de don José García Martínez, jefe del partido liberal de esta provincia; don Pedro Alcántara Gutiérrez, don Rafael Cruz Conde; el diputado provincial don Francisco Salinas; don Vicente Reig Valor; don José Vázquez, médico de la Beneficencia; don Angel Méndez; el marqués de las Escalónias; don Alberto González, administrador de Contribuciones; el industrial don Isidoro Vital; y los arquitectos constructores de las casas de las Ollerías.

Ha quedado constituida la Junta local del Censo, la que concedió un voto de confianza al alcalde para que nombre las comisiones.

El señor Carrillo Pérez, recogiendo las denuncias que publicó el DIARIO DE CÓRDOBA, ha dado las órdenes oportunas para que el carrero de la limpieza pública de la plaza del Corazón de María cumpla diariamente su cometido y para que se limpie el sumidero de la casa número 5 de la calle de Juan Palo, el cual constituye un foco de infección.

De Instrucción pública

Convocatoria

La Escuela de Peritos agrícolas de Córdoba ha publicado la siguiente convocatoria a exámenes de ingreso:

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 7.º del Reglamento vigente en esta Escuela, se convocan a exámenes de ingreso en la carrera de Peritos agrícolas, debiendo sujetarse los solicitantes a las condiciones siguientes del Reglamento:

Art. 2.º Para ingresar como alumno en esta Escuela será preciso: ser español, tener dieciséis años completos, ser de compleción sana y robusta y no adolecer de defecto físico que dificulte el ejercicio de la profesión, lo que se acreditará mediante certificación facultativa; aprobar mediante examen en la Escuela, y ante tribunales constituidos al efecto, las asignaturas siguientes:

Gramática Castellana y ejercicios de escritura al dictado, Geografía general y de España, Elementos de matemáticas y Dibujo lineal.

Art. 3.º Los aspirantes que estén en posesión del grado de Bachiller, sólo necesitarán examinarse para ingresar como alumnos en la Escuela de asignatura de Dibujo lineal.

Art. 5.º El examen de cada asignatura consistirá en la contestación a tres lecciones del programa sacadas a la suerte por el aspirante.

Art. 6.º El examen de Dibujo lineal consistirá en sacar todo o parte de un dibujo elegido por el Tribunal, y el de escritura al dictado lo que estime este para juzgar la letra y ortografía del examinando.

Art. 8.º Para tomar parte en los ejercicios de ingreso deberá solicitarse en papel de la clase correspondiente, del Director de la Escuela durante la segunda quincena del mes de Agosto, acompañando la cédula personal, partida de inscripción en el Registro civil debidamente legalizada, así como un certificado de revocación, abonando cinco pesetas en metálico en concepto de derechos de examen por cada asignatura.

Las horas de presentación de solicitudes serán de diez a doce, en la Secretaría de este Instituto técnico.

Terminado el plazo de admisión se fijarán en la tablilla de anuncios los días y horas en que hayan de verificarse los exámenes de cada asignatura.

Los programas para el examen de ingreso son los publicados en la Gaceta de Madrid de 8 de Junio de 1914.

La matrícula para el primer curso y siguientes, se hará en la Secretaría de este Instituto en las horas antes citadas del mes de Septiembre. Córdoba 7 de Julio de 1917.—El Secretario, P. O., José Rodríguez Sánchez.—B.º V.º: El Director, Francisco de P. Aguayo.

Nombramiento
Ha sido nombrado profesor de dibujo de la Escuela Normal de Maestros don Eduardo Bádenes del Sacramento.

Autorización
El maestro de la primera escuela de Posadas ha sido autorizado para invertir la tercera partida del material.

Enferma
El director del Hospital de Agudos participa que en aquel benéfico establecimiento se encuentra enferma la pensionista del Magister o doña Lorenza Expósito.

Título
Para su entrega al interesado se ha recibido el de doctor en Medicina expedido a favor de don Eduardo Amo González.

Regreso
Ha regresado de girar visita de inspección el inspector jefe de primera enseñanza don José del Río.

Poseción
Se ha posecionado de su cargo la maestra de la aldea de Posadilla doña Carmen Medina Bracero.

NOTICIAS MILITARES

Hípista
Se ha solicitado autorización para que el capitán de Caballería don Francisco Jaquetot asista a los concursos hípicas de Valencia, Vigo y Santander.

Celador
El soldado Agustín Ruiz Dorado ha solicitado el cargo vacante de celador de edificios militares de esta plaza.

Licencia
Se concede licencia por enfermo al teniente don Manuel Larrea Rodríguez, el cual se despide para Málaga.

Denegada
Le ha sido denegada la licencia que tenía solicitada el comandante don Angel Guines León.

Votos
Los vecinos de esta capital don Antonio Nogueras y doña Caridad Sánchez Mora presentarán con urgencia en este Gobierno militar su voto para elegir suplente de habilitado.

TRIBUNALES

Juicio oral
Mañana, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se verificará, en juicio oral y público, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Montilla contra Esteban Muñoz Jiménez, por el delito de hurto.

Los señores Delgado y García Varo tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

Absolución
La Sala primera ha dictado sentencia absolutoria en la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Antonio Vivero Certero, por el delito de disparar, declarando de oficio las costas procesales.

DEL GOBIERNO CIVIL

Sección de Cuentas

Al Ayuntamiento de Montoro le ha sido autorizado un presupuesto extraordinario para el año actual.

Autorización
Ha sido autorizada la apertura de un circo denominado de La Alegría, en el paseo de la Victoria, de esta capital.

Licencia
El gobernador concedió ayer licencia para near armas al vecino de Priego don Paulino Cantero Fernández.

DE LA PROVINCIA

Detención y rescate

La benemérita ha detenido a María Ortiz Ruiz, presenta autora de un hurto de telas, pañuelos y otros efectos cometido en el establecimiento de tejidos de los señores Fernández y Compañía, de Montoro.

Al ser detenida, manifestó que, efectivamente, había estado en el establecimiento expresado acompañada de Isabel Ruiz y Manuela y María Montero, pero que se separó de ellas al salir de Montoro.

En su poder fueron encontrados cuarenta y siete pañuelos de seda, catorce piezas de tela de seda, veintidós retzos de seda y trece piezas de tira bordadas, cuya legítima procedencia no pudo demostrar, por cuyo motivo la detenida y los efectos ocupados fueron puestos a la disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

Por disparo
La benemérita ha detenido en Peblonuevo del Terrible al minero Saro Merino Muñoz, por haber disparado una escopeta contra su convecino Fernando Chamizo Ramírez, sin lograr hacer blanco.

El delincuente ha sido puesto a la disposición del Juzgado.

Agresión

En el Viso, la vecina de aquel pueblo Francisca Marillo Espinosa agredió con un palo a María Corchado Tartaja, causándole una herida en la cabeza. La agresora ha sido detenida.

El motivo de la agresión fué la negativa de María a acompañar a Francisca cuando esta fué a la fuente por agua.

Hurto de piedra

Cerca de Palma del Río han hurtado cierta cantidad de piedra del acopio que estaba destinada a la carretera de Córdoba a Palma del Río por Moratalla.

Coacciones

La policía de Montilla ha denunciado a Rafael Pino Polonio, por ejercer coacciones en aquel pueblo.

Una cox

En Hinojosa del Duque, el niño de trece años José Parra Moreno recibió una cox, sufriendo lesiones leves.

Las caballerías

De las inmediaciones de la mina de Santa Bárbara, del término de Fuente Obejuna, ha sido hurtada una burra de la propiedad de Juan Alfaro Castillo, ignorándose quién sea el autor del hecho.

Sin billete

Por viajar sin billete desde Alcolea a Villafranca ha sido denunciado Francisco Castro Dominguez.

Crónica de Modas

(De nuestro servicio especial.)

Para el verano en el campo, lo más adecuado es el vestido de algodón, tan ligero y tan fresco siempre, y que además ofrece la comodidad de poder tenerlo siempre limpio.

Presentamos hoy algunos modelos de estos vestidos, fáciles de ejecutar todos ellos y accesibles a cuantas mujeres saben trabajar algo. Varios de ellos pueden hacerse de dos tejidos: uno ligero y otro más grueso, para las partes que demandan más resistencia.

El modelo primero puede hacerse en totalidad de velo, de crepón o de tela fina, o bien de los tres tejidos combinados. Si se hace de un solo tejido, las guarniciones podrán ser de entredós de bordado. La banda de abajo puede ser de tela lisa, sin en el caso de que los adornos del corpiño sean bordados. Este vestido está muy bien con dos tonos, uno azul, rosa, amarillo más o menos vivo, malva o violeta y otro blanco o crema.

El segundo modelo puede también ejecutarse con dos tejidos diferentes; por ejemplo, tela para la falda inferior, el borde del cuello y de las mangas y la túnica desde los hombros hasta debajo de las caderas, y otro tejido, velo con motas bordadas o estampadas, para el cuello, las solapas y el bajo de la túnica. La tela debe ser ligera. Puede hacerse también sólo de tela o de velo bordado. Si la falda inferior es de velo, hay que hacerla un poco más ancha.



En el modelo tercero, el tejido se pliega o frunce en torno al descote, lo que da más amplitud al talle. Las mangas deben de ser plegadas o fruncidas al modo del corpiño. La falda comienza debajo de una banda bordada o entredós. El cuello es una banda recta que rodea el descote.

El cuarto modelo puede ejecutarse con velo y tela o sólo en tela.

La falda debe hacerse lisa o en grupos de pliegues espaciados de cinco a seis pliegues.

La túnica se compone de un corpiño alto que desciende de los hombros hasta las caderas y se cierra sobre el hombro y bajo el brazo izquierdo. El cinturón sale del corpiño y cierra también, invisiblemente, bajo el brazo.

El modelo quinto se hace de bordado inglés y tela o velo estampado y liso. El corpiño se corta en el talle bajo el cinturón; el delantero va de un punto a otro del pecho y desciende recto de los hombros. Los lados pueden ser de kimono o con mangas añadidas. El cuello es recto, apenas excavado en la parte que se une al corpiño, hasta los hombros; se prolonga en punta hasta abajo de la abertura del corpiño.

El último modelo que ofrecemos es de tela y velo para el vestido debajo y de tela para la chaqueta. La falda es plegada; el centro del delantero debe quedar sin pliegues en la prolongación entre los dos puntos del pecho. La espalda puede tener el mismo espacio libre en una anchura correspondiente o ser plegado como los lados. El bajo de la falda no lleva pespunte más que entre los pliegues. Se puede reemplazar estos pespunte por menudos bieses o bandas rectas de tejido, pespunteadas en los dos bordes.

Sabina de Beaucourt

París, Julio de 1917.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 12.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 por peteo interior, 72'10.—5 por 100 amortizable, 91'50.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 000'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 450'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 268'00.—Banco Hipotecario, 207'00.—Hispano-Americano, 137'00.—Español de Crédito, 000'00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 74'65.—Londres a la vista, 20'29.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 11 de Julio:
Gobierno civil.—Circular dictando disposiciones referentes al uso de armas. Otra fijando los días en que se efectuará la contrastación de pesas y medidas en los partidos de Montilla y Priego.

Ministerio de la Gobernación.—Anuncios de concursos para proveer secretarías de Ayuntamientos.

Servicio agronómico-catastral.—Anuncio de que el 23 del corriente se constituirá la junta general de Cabra, en las Casas Consistoriales de aquella ciudad, para proceder a la clasificación de las fincas de viñas y olivar.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Belalcázar en sus sesiones de los meses de Abril, Mayo y Junio últimos.—Anuncio de tener expuestas al público el de Peñarroya las cuentas municipales.—Cuenta del de Peñarroya correspondiente al segundo trimestre del año actual.

Juzgados.—Edictos del de Aguilar citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por don Agripino Montilla Mariana; del de Montoro encargado de la captura de un individuo llamado José Belmonte, y del de Aguilar interesado la busca de trece haces de cebada sustraídos el 29 de Junio de la calle de Monturque, de dicho pueblo. Traslado de una sentencia que hace el de Loja a Atanasio Hinojosa Morales.

EN LOS SALESIANOS

Reparto de premios

Como oportunamente anunciamos, ayer, a las seis de la tarde, se celebró en las Escuelas Salesianas de esta capital la velada literario-musical y homajista a los bienhechores de la obra del venerable Don Bosco con motivo de la distribución de premios a los alumnos de las escuelas gratuitas del expresado centro de enseñanza.

El acto se verificó en el espacioso patio de recreo de las expresadas Escuelas, el cual se hallaba adornado con banderas españolas, plantas, flores y retratos del Papa, del Rey, del fundador de los Salesianos y de esclarecidos varones cooperadores de la Obra Salesiana.

En lugar preferente apareció un cuadro con la imagen de María Auxiliadora, entre banderas españolas.

Comparon el estrado presidencial los señores obispo de la Diócesis doctor Guillaumet y Coma, gobernador civil señor Fernández Ramos, gobernador militar señor Chacón Pérez, presidente de la Diputación señor Ortiz Molina, teniente de alcalde señor Barrios Rejano en representación del Alcalde, teniente coronel de la Guardia civil señor Álvarez, don Antonio Ortiz Carmona, el concejal don Manuel Enriquez Barrios, el juez de instrucción don Angel Avila Delgado, una comisión del Cabildo Catedral formado por los canónigos señores García Gómez, López Criado, Amaya Castellano, Refondo Fernández, García Ballesteros, Orellana Hermosin y González Rodríguez, representantes de las comunidades religiosas de Capuchinos, Carmelitas calzadas, Trinitarias y Misioneros del Corazón de María, numerosos sacerdotes y varios señores cooperadores.

El local hallábase totalmente ocupado por selecta concurrencia de señores y señoras.

Al penetrar las autoridades en el patio, las bandas de cornetas y tambores de los Salesianos batieron marcha.

Seguidamente la sección gimnástica del colegio, dirigida por el sacerdote salesiano don Francisco Márrol, ejecutó varios ejercicios con matemática precisión. Algunos de ellos fueron acompañados con himnos y pseudobles, resultando muy vistosos.

También hicieron varios trabajos con banderines, a la par que entonaban el himno a las banderas.

Finalmente efectuaron diversas combinaciones de figuras y evoluciones caprichosas, siendo muy aplaudidos.

A continuación el alumno Rafael González Salinas declamó muy bien una hermosa composición poética titulada «La Patria y Córdoba», original de nuestro paisano don Marcos R. Blanco Belmonte, que fué aplaudida largo rato.

Luego un coro de alumnos vestidos de aragoneses cantó la jota «La Pilarica», acompañado con panderos y piano, obteniendo sus intérpretes una gran ovación.

Acto seguido subió al escenario el presidente de la Diputación señor Ortiz Molina y usó de la palabra, manifestando que uno de los momentos más difíciles de su vida fué aquel en que le expuso el director del Colegio Salesiano el deseo de que él se encargara del discurso en la fiesta que en aquellos momentos se celebraba, en la que aún repercutía la voz del elocente orador señor Contreras Carmona, su difunto, y de otros brillantes oradores, algunos allí presentes.

Añadió que atendiendo, no ya a un ruego, sino a un amigable mandato, aceptó el encargo de dirigir su humilde palabra a tan selecto auditorio como el allí congregado.

En brillante período anunció el tema objeto de su discurso, que era «El fundador de cada orden religioso se prolonga sobre la tierra», y para desarrollarlo se encomendó a María Auxiliadora.

Comenzó tributando un cariñoso recuerdo al V. P. don Francisco Romero Balloqui, esclarecido varón que acabó sus días en Hinojosa del Duque, a quien se debe el primer impulso para establecer en Córdoba las Escuelas Salesianas, benemérito sacerdote y antes valeroso militar, a quien deben los cordobeses eterna gratitud y otros pueblos, en los que fundó diversas instituciones benéficas, invirtiendo en ello gran parte de su fortuna.

El orador trató del hermoso libro de la vida de Don Bosco y relató el sueño que siendo niño tuvo el venerable fundador de la Obra Salesiana, sueño que más tarde vino convertido en realidad. Sostuvo que ese sueño se había realizado en la ciudad de Córdoba y en el popular barrio en que se hallan establecidas las Escuelas Salesianas.

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin"

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

nas, que empezaron pobremente y han tomado altos vuelos, sola y exclusivamente con la protección de María Auxiliadora. En las citadas escuelas reciben educación centenares de niños que sin el celo de los salesianos, serían acaso niños blasfemos y apedreadores de perros, inútiles a la Patria y a la familia.

Manifestó que, gracias al impulso que el señor Romero Belloqui dió a la Escuela Salesiana, parecía que en Córdoba se repetía cuanto ocurrió en Turín al venerable Don Bosco.

Enalteció la labor de los cooperadores de la Obra Salesiana y dijo que hablarán por él las edificaciones que día en día tienen que aumentar entre los muros del colegio de Córdoba para dar cabida a tantos niños como van a recibir educación, la construcción del santísimo templo, ya casi levantado, en honor de María Auxiliadora, para recibir las oraciones de los alumnos; que habrán estos y sus padres del beneficio que les reporta la gran Obra Salesiana.

Evocó el reparto de premios que el año 47 del siglo XIX presenciara Don Bosco entre sus alumnos y lo comparó con el que se celebraba al finalizar el curso de 1917.

Elogió la decidida cooperación que a la Obra Salesiana prestó en vida don Carlos Carbonell y Morand y dedicó frases encomiásticas a la memoria del ilustre finado.

En brillantes períodos enalteció la labor que realizan en Córdoba los salesianos y especialmente su director don Sebastián Pastor.

Finalmente habló de los beneficios que la Obra Salesiana reporta a los niños, a sus padres y a la sociedad, inspirados en los altos sentimientos de moralidad, caridad y justicia.

El señor Ortiz Molina, que fué aplaudido varias veces en el transcurso de su peroración, al final de esta obtuvo una ovación entusiasta, siendo cordialmente felicitado.

Acto seguido se efectuó un número que no figuraba en el programa.

El precoz artista de siete años Pepito Avila deleitó a la concurrencia interpretando en el piano magistralmente una difícil composición para concierto, que le valió una entusiasta y merecida ovación.

A continuación se verificó la proclamación del agraciado con el premio de honor, consistente en un traje completo y reloj, que fué adjudicado al alumno Antonio Jiménez Castillo, quien obtuvo muchos aplausos.

Después el alumno Rafael Montecinos declamó un bonito monólogo y finalmente el coro de alumnos cantó con bastante afinación la ópera "Arte musical", original del sacerdote salesiano Padre A. Pedrolini, siendo ambos números justamente aplaudidos.

Los entreactos fueron amenizados por el sexteto del Centro de Don Bosco, que ejecutó escogidas obras de su repertorio.

La amena velada terminó cerca de las nueve de la noche.

CINE VICTORIA

Hoy, por última vez, la 3.ª y 4.ª partes de la 1.ª época de PROTEA. Estreno de la 2.ª época, titulada El auto infernal. 1.ª y 2.ª partes. Estreno del 3.º episodio de LAS AVENTURAS DE LADY BAFFLES, titulado El collar de perlas de oro. Completarán el programa escogidas películas.

NOTAS TAURINAS

Toros en Málaga. — La corrida de la Prensa. — Gran cartel. — Trenes baratos.

Como oportunamente anunciamos, el lunes próximo, festividad de Nuestra Señora del Carmen, se celebrará en Málaga una magnífica corrida de toros.

Merced a un caso imprevisto, en dicha corrida se jugarán seis hermosos toros de la acreditada ganadería sevillana de Campos Valera, pues estas reses habían sido escogidas por la Empresa Echevarría para ser lidiadas en Barcelona.

De los espadas que en mencionada corrida han de tomar parte, poco hay que decir, pues basta con saber que el cartel lo componen un bravo estoqueador que hace pocos días obtuvo un señalado triunfo en Madrid con toros de la famosa vacada de Miura, y que con el malagueño alternará esa tontería de torero que se llama José Gómez (Galito), cuyo nombre es la mejor garantía de toda corrida, y el famoso trianero Juan Belmonte, que cuando sale su toro no tiene rival.

Y a esto se añade que la Compañía de los ferrocarriles Andaluces ha establecido un servicio de trenes con billetes de ida y vuelta a precios reducidos desde Córdoba (1150 pesetas en segunda clase y 700 en tercera) no hay que dudar que han de ser numerosísimos los aficionados que de esta capital vayan a la bella ciudad malagueña para presenciar tan magnífica corrida.

En Córdoba

El próximo domingo se celebrará en nuestro circo taurino una magnífica corrida de cinco hermosos novillos-toros de la ganadería de los señores González y Trapero.

Pedirá la llave, montando un hermoso caballo, la simpática artista de esta localidad Salud López (Pelit Silvia).

Actuarán de espadas Mariano Merino (Montes II) y Enrique Sanmillán (Finito), el primero de Valladolid y el segundo de Valencia, y de sobresaliente, con obligación de matar el último toro Vicente Aguilar (Vicentillo), de Córdoba.

La Empresa, en atención al creciente favor que el público le dispensa, no ha aumentado los precios (a pesar de que en esta corrida se han de lidiar cinco novillos en vez de cuatro) siendo los siguientes: Sombra: entrada general, 1 peseta; media entrada, 60 céntimos. — Sol, entrada general, 60 céntimos; media entrada, 30 céntimos. — Las demás entradas serán para señoras, niños y militares sin graduación.

La corrida del día de Santiago

Para el día de Santiago prepara la Empresa un gran acontecimiento taurino.

Los valientes diestros Serranillo, Corcito y Marchenero lidiarán seis hermosos novillos-toros de la acreditada ganadería de Albarán, los cuales serán lidiados con picadores.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los giros para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las LETRAS que les serán presentadas se consignará el tiempo que comprende dicho pago y el día en que concluye.

Para evitar los perjuicios de devolución de LETRAS se les ruega y recomienda que atiendan el giro sin más aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.

Gacetillas

Otra comida íntima

Anoche, en el Hotel Sainz, obsequió el Comité directivo de la Federación Gremial Cordobesa con una comida íntima a su digno presidente don José Carrillo Pérez, con motivo de su nombramiento para alcalde de esta población.

Al acto asistieron, a más del Comité directivo, algunos señores federados que se admiraron.

El banquete fué espléndido, como corresponde a la competencia del señor Jimena, que tan bien cimentado tiene su crédito.

A la hora de los brindis todos los comensales hicieron uso de la palabra para felicitar al señor Carrillo por su nombramiento, haciendo fervientes votos porque el mayor éxito corone su gestión como jefe de nuestro Municipio.

El señor Carrillo, en sentidas frases, dió las gracias y ofreció su decidido concurso para todo cuanto fuese objeto del engrandecimiento de Córdoba, su comercio y su industria, siendo muy aplaudido y felicitado por todos.

La vida puede equipararse a una empresa mercantil; si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente; si estos superan a los ingresos, la bancarrota se aproxima. La vida moderna tiene exigencias imposibles y como pide más de lo que uno puede dar, así se explica que la generación actual se caracterice por la miseria fisiológica, raquitismo, debilidad fisiológica y moral, anemia, neurastenia, etc.

Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la anemia, neurastenia, debilidad, raquitismo, linfatismo, y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos tan maravillosos como el Jarabe de Hipofosfitos Salud.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Un peligro

Las bocas de las cloacas que hay en la plaza del Corazón de María no tienen tapas, constituyendo un peligro para los transeúntes.

Riña

En la calle de Claudio Marcelo riñeron ayer Rafael Muñoz Aranda y Baldomero Molina Jiménez, agredidos y resultando el segundo con una herida en la ceja derecha, causada con una piedra, lesión de que fué asistido en la Casa de socorro.

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se hará hoy efectivo un libramiento de 360 pesetas expedido a favor de don Juan Ríos Rosas.

PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

Hoy, con asistencia de la banda de música del regimiento de la Reina, verdadero acontecimiento. Estreno del 3.º, 4.º y 5.º acto del grandioso drama en 5 actos EL MAYORAL DE MONCENISIO, con los que finaliza la obra. — Estreno y única exhibición del 11.º episodio, último de la interesante serie EL CÍRCULO ROJO, denominado La mujer del Círculo Rojo. — Por última vez el 10.º episodio. — Véanse programas.

En mal estado

El perito de mercados señor Herrera mandó ayer retirar de la venta pública dieciocho kilogramos de carne que no estaba en condiciones para el consumo, ordenando que fuese enterrada.

Al Arresto

Ha ingresado en el Arresto municipal Demetrio Serrano Alvar que insultó y amenazó con una navaja a Sebastián Lesmes.

Se le intervino el arma.

También ha sido conducido al Arresto Juan Vargas Moreno por intentar agredir con un revólver a Antonio Alba González.

El revólver le fué ocupado.

Pedid siempre Moriles finos

EL GRAN CAPITAN

Gran Cine

Con la obra de los hermanos Quintero titulada Malvaloca se despidió anoche del público de Córdoba la notable compañía de Carlota Plá, que durante una buena temporada ha venido actuando en el Gran Cine.

La interpretación fué muy esmerada, distinguiéndose Carlota Plá, que hizo una Malvaloca admirable y el señor Rosi que caracterizó el papel de Leonardo con mucho acierto.

Efectos del calor

A causa, seguramente, del calor reinante, ayer se promovieron varias reyertas en esta capital. A las citadas anteriormente hay que agregar otras.

Al pasar por la calle del Toril Purificación Flores López se le acercó Vicente Aragón y, sin que mediara palabra alguna, cogió del caballo a Purificación y la maltrató, promoviendo un fuerte escándalo.

CINE VICTORIA

¿QUIÉN ES JUDEK?

—MISTERIO!

Academia de Ingenieros
Don Rafael Sánchez Sacristán, alumno de la Academia preparatoria para carreras militares que dirijó nuestro estimado amigo don Rosendo Alvarez Bregel, ha aprobado con brillantísimas notas el 5.º ejercicio para ingreso en la Academia de Ingenieros Militares. Reciban ambos nuestra cordial felicitación.

Pedid siempre Moriles finos EL GRAN CAPITAN

Hallazgo

El operario de la huerta de las Infantas Antonio Moyano Almagro se presentó ayer al guardia municipal de la puerta de Baza para entregarle once pollos y una gallina que, al empezar su trabajo, encontró en dicha huerta, sin saber de quién sean las expresadas aves, las cuales han sido depositadas en el Asilo de Madre de Dios.

Muchos pedidos

de habitaciones lleva recibidos el Administrador del Castillo Romano, de Chipiona, por parte de distinguidas familias de Sevilla y Córdoba, que acostumbra a pasar allí el verano.

De interés

A la persona que tenga en su poder un libro de muestras de la Casa Sánchez Hermanos, se le ruega su devolución, pues hay gran perjuicio.

Se aproxima el fin de la temporada de verano

Por tal motivo se aultan infinitas de arifonías para señora y caballero en el Establecimiento de tejidos de J. Ruiz Romero. — Trajes drill colores precocidos desde 6 pesetas corte. Idem lana, gran colección, desde 10 pesetas corte. Colchones confeccionados, llenos de lana, desde 750 pesetas en adelante. Visite esta casa y se convencerá. — Claudio Marcelo, número 3, Córdoba.

Subastas

Se ha señalado para el día 28 del actual la subasta de las obras del puente sobre el Guadalquivir, en la carretera de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba, a la que servirá de tipo la cantidad de 395.433'90 pesetas.

Para el 7 de Agosto se anuncia la del trozo octavo de la carretera de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba, cuyo presupuesto es de 61.546'11 pesetas.

A las Señoras

De paso por San Sebastián y por fin de viaje, el Representante de los Almacenes "El Louvre de París", París-San Sebastián, realiza con grandes rebajas su gran muestrario de confecciones y recibe encargos para la próxima temporada, Hotel Simón.

Pedid siempre Moriles finos

EL GRAN CAPITAN

Malos tratos

La vecina de este capital Dolores Pérez Costantillas ha denunciado a su convecina Belén Martínez por haberla maltratado, en su habitación, promoviendo un gran escándalo.

Escándalos

Los vecinos de la calle del Cardenal González y contiguas se lamentan de los continuos escándalos que durante la noche se producen en varias tabernas y casas de lenocinio establecidas en dicho lugar, pues por ellos se ven privados del natural descanso.

Muchas veces se ven sorprendidos los pacíficos vecinos por violentas peleas que los ponen en alarma y que les impiden salir de sus casas e incluso asomarse a las ventanas y balcones de las mismas por no presenciar inmorales espectáculos.

HIELO A 0'60 Ptas. ARROBA

Véase anuncio en 4.ª plana.

Blasfemo

La policía ha detenido a Andrés Barba Tienda, por blasfemar en la vía pública.

Peritos Agrícolas

Preparación completa para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Academia Torres. Este Centro obtuvo en la pasada convocatoria los números 1, 2 y 5 de ingreso. Clase especial de dibujo para los aspirantes bachilleres. Internado. — Ramírez de Arellano 7. — Pídanse reglamentos.

PLERISCITO ¿QUIÉN ES LA MÁSCARA DE LOS DIENTES BLANCOS?

Ud. ganará un premio de cien pesetas si acierta quién es el personaje de

LA MÁSCARA DE LOS DIENTES BLANCOS

en la sensacional serie de este nombre que se estrenará muy pronto en la

PLAZA DE TOROS POR EL IDEAL CINEMA

Véanse programas, que se repartirán oportunamente con detalles para el premio de las

CIENT PESETAS

Anuario general de España

Se ha publicado ya la edición de este año del Anuario general de España (Baillly-Bailliere-Risler), auxiliar poderoso e indispensable a toda persona de negocios que quiera conocer de modo seguro quiénes son sus competidores y dónde puede haber nuevos compradores.

Conocidas de todos es su fama, respecto a la completa información que contiene, para no repetir nosotros ahora las alabanzas que siempre merece ese talismán de los negocios.

Los dos millones de señas que publica son escrupulosamente rectificadas cada año por medio de los diez mil y pico de agentes que tiene en los pueblos.

Contiene también una descripción de cada población con las vías de comunicación, principal producción agrícola y pecuaria, aranceles de Aduanas, tratados de comercio y cuantos datos son de interés general para las relaciones comerciales con el interior y exterior.

Es además este Anuario un elemento importantísimo de difusión; el mejor medio de publicidad comercial que se conoce, al cual ha de recurrir indispensablemente el que quiera divulgar sus productos, dar a conocer sus establecimientos y especialidades o averiguar las fuentes de producción donde poder acudir a realizar buenas operaciones.

Además, completa la obra una sección extranjera con las señas de las principales firmas en los mercados más importantes de Europa, Asia, África, América y Oceanía, viniendo a formar un pequeño Anuario internacional.

Se halla de venta en las principales librerías y en la casa editora, Concejo de Ciento, 240, Barcelona.

HIELO

A 0'75 Pesetas

la arroba

A DOMICILIO

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito. — Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada marca de vino

La Virgen del Carmen

— Fábrica de Hielo Higiénico —

del Excmo. Sr. Marqués del Mérito

CORDOBA

Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 10

VENTAS AL DETALLE: CARNICEROS, 10

JEREZ DE LA FRONTERA

Amonillado Chirrn.

GRAN BALNEARIO VICTORIA

TEMPORADA DE 1917. — LA MEJOR PLAYA DE ANDALUZIA. — BAÑOS TEMPLADOS Y DE AGUA DULCE

Restaurant y Bar. — Salón de Varietés. — Recreos. — Servicio de tranvía eléctrico hasta la puerta del Establecimiento.

SE ACABÓ LA ANEMIA

Se cura radical y rápidamente tomando los «JELLOIDS» de hierro de «THE JELLOID CO. DE LONDRES». Son tabletas completamente asimilables, que no alteran las funciones digestivas, ni ennegrecen la dentadura. — Hacen verdaderos milagros. — Precio de la caja: ptas. 2-50. — Pídanse en almacenes de Específicos, Farmacias y Droguerías. — Importadores exclusivos en España, sus Islas y Marruecos, Sebastián Tauler y C.ª, Montera, núm. 44. — Madrid

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 45'00. — Idem ídem a la sombra, 37'00. — Idem mínima, 21'20. — Idem media, 29'40. — Oscilación, 16'40. — Agua de lluvia en milímetros, 0'00. — Agua evaporada en milímetros, 13'40.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0' 754'40. Temperatura a la sombra, 26'00. — Idem del termómetro húmedo, 18'20. — Tensión del vapor, 10'80. — Humedad relativa, 10'80. — Estado del cielo, despejado. — Dirección del viento, E. — Fuerza, ventolina. — Velocidad en kilómetros, 156'50.

LEASE ESTE ANUNCIO

Hoy mismo puede usted mandar al establecimiento «El Capricho», Victoriano Rivera 6, Córdoba, 6 cnellos o 6 pares de puños y se le plantarán gratis, para que vea el trabajo que hace el Planchado Mecánico de la Casa J. García Larios y C.ª, de Málaga. — Sucursales en toda Andalucía.

¿Desea usted comprar aceite fino riquísimo? compré de las ACLARADORAS GRIFO, que lo vende La Olivarera, Cister, 4.

Pedid siempre Moriles finos

EL GRAN CAPITAN

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

— Urberuaga de Ubilla. — Marquina (Vizcaya). — Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

— Por sociedades extranjeras se solicita comprar toda clase de Minas y MINERALES. Recibe los encargos Tomás Porcel, Cister, 4 Córdoba.

— Gran Hotel Barcelona, en Madrid. — Véase anuncio en 4.ª plana.

— La vida sedentaria produce trastornos digestivos y estos debilidad cerebral; combátenlos con Hemoglobina Asimilable Steunge. — Venta Farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy. — San Anacleto, papa y mártir. — Mañana. — San Buenaventura, obispo y doctor, y San Francisco Solano, confesor.

Jubiléo circular. — Hoy en parroquia del Salvador, costeado por doña Elisa Enríquez y Barrios, por su esposo. — Mañana en la misma iglesia, costeado por don Rafael Barrios, por sus padres.

Corte de María. — Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Remedios, en San Lorenzo. Mañana a nuestra Señora de la Salud, en su iglesia. — En San Francisco. — Hoy séptimo día de novena en honor de Nuestra Señora del Carmen, costeada por varios devotos. Un cuarto de hora después de oraciones se expondrá S. D. M., siguiendo el santo rosario y ejercicio de la novena con cánticos.

En Santa Ana. — Hoy sexto día de la novena que anualmente dedican las carmelitas descalzas a su Inmaculada Madre la Santísima Virgen del Carmen. A las seis y media de la tarde se expondrá S. D. M., siguiendo el rezo de la estación, santo rosario y el ejercicio de la novena, terminándose con la reserva.

— Rogad a Dios en caridad por el alma del señor don Rafael Conde Salazar, que falleció el 13 de Noviembre de 1916. — R. I. P. A.

Las misas que se celebran en la parroquia de San Miguel, el día 13, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Se afiliga viuda, hijos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos y a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

La misa que se celebre el día 14 en la parroquia de San Pedro, a las siete y media, por el señor sacerdote invitado, será aplicada en sufragio por el alma del señor don Antonio Gómez González (q. e. p. d.).

Su viuda, hija política y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebran el día 14 en la capilla del Espíritu Santo de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. Teniente general Conde de las Quemadas.

Su esposa la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas ruega a los fieles lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebran el día 14, desde las seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la iglesia del convento del Corpus Christi, serán aplicadas en sufragio por los almas de los muy ilustres señores don Enrique y don Camilo Láiz y Gosalvez (q. e. p. d.).

Las devotas que costean estos sufragios, suplican a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebran el día 14, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la parroquia de San Pedro y en el convento de Santa Cruz, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Francisco Jordano y Raposo (q. e. p. d.).

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebran en la parroquia de San Andrés, el día 14, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de don Francisco Solano de la Cruz (q. e. p. d.).

Su viuda doña Eloisa de la Oliva ruega a sus parientes y amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Espectáculos

Funciones para hoy

CINE VICTORIA. — Programa para hoy. — Por última vez la 3.ª y 4.ª parte de la primera época Protea. Estreno de la segunda época titulada: El auto infernal (1.ª y 2.ª parte). — Estreno del 3.º episodio de la serie cómica, Las aventuras de Lady Baffles, titulado: El collar de perlas de oro. — Completarán el programa escogidas películas. — A las 9 y 1/2.

Precios: Sillas 0'25 cént. — Grada 0'10.

PLAZA DE TOROS. — Ideal Cinema. — Hoy, con asistencia de la banda del regimiento de la Reina, estreno del 3.º, 4.º y 5.º acto de la magna obra El Mayoral de Moncenisio. — Estreno del 11.º episodio de la emocionante obra detectivesca El Círculo Rojo. — Última exhibición del 11.º episodio. — A las 9 en punto. — Precios: Sillas, 0'40. — General, 0'10.

Vinda de José Barea y Compañía (S. en C.)

Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de la carne. — Vacca con hueso, a 2'04 pesetas. — Idem sin hueso, a 2'94. — Ternera con hueso, a 2'16. — Idem sin hueso, a 3'16. — Matas, a 1'92. — Borrego, a 2'02.

Precio del tocino. — Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 11 reales kilo.

Tocino del país, sin hueso, para dentro, a 12 reales kilo.

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CRAMPOS-Montera, 38-Madrid. En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, HOTEL SIMON.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Tocino a 115 reales arroba por pedidos sueltos y a 112 reales arroba por cajas completas sobre wagon Aguilar de la Frontera y a 120 reales arroba en nuestros almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta).

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 1 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró consejo de ministros en Palacio.

Duró hora y media. El jefe del Gobierno, en su discurso, informó al Rey de todo lo más culminante ocurrido en el interior y el exterior desde el consejo último.

Del interior trató principalmente de la cuestión planteada por los parlamentarios catalanes y de los acuerdos tomados en el consejo que se verificó anoche.

Y del exterior expuso las opiniones de la prensa extranjera acerca de los problemas de España y la actuación de su Gobierno y las últimas fases de la guerra.

Su Majestad firmó decretos de casi todos los departamentos ministeriales.

Firma regia

El Monarca ha firmado, entre otros, los siguientes decretos:

De Hacienda: Ampliando el crédito para efectuar los anticipos, reintegrables, con destino al pago del aumento del precio del papel destinado a los periódicos.

De Gracia y Justicia: Jubilando al magistrado del Tribunal Supremo don Ramiro Fernández Mora.

Nombrando para sustituirle a don Alvaro Pareja.

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Barcelona a don Enrique Zaldívar.

Idem magistrado de la misma a don Ramón de las Cagigas.

Idem presidente de la de Granada a don José Antonio Jover.

Idem presidente de Sección de la de Sevilla a don Pedro Calvo.

Idem juez de los tribunales industriales de Madrid a don Francisco Torres.

Idem magistrado de la Audiencia de Cádiz a don Juan Piá Sampedro.

Idem idem de la de Cáceres a don Manuel Gómez Quintana.

Idem idem de la de Bilbao a don Juan Infante.

Idem idem de la de Granada a don Gaspar Grevi.

Idem fiscal de la de Vitoria a don Nilo García Paredes.

Idem teniente fiscal de la de Granada a don Ramón Pérez Sicilia.

Idem idem de la de Bilbao a don Antonio Gascón.

Idem magistrado de la de Vitoria a don Miguel Federico Pío.

Idem idem de la de Lugo a don Federico Fernández Bernal.

Idem capellán de Reyes de Toledo a don José Ferrer.

Idem canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Madrid a don Joaquín Padilla.

Y aumentando un treinta por ciento los haberes de los empleados de prisiones de Canarias.

De Guerra: Nombrando Capitán general de la quinta región al teniente general don Arturo Alsina.

Idem consejero del Supremo de Guerra y Marina a don Juan Ampudis.

Y concediendo varias condecoraciones.

De Marina: Concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval al vicealmirante don Augusto Miranda.

De Fomento: Creando un Consejo nacional carbonífero entre productores.

Instituyendo el Crédito agrícola.

Estableciendo las plantillas del personal de los cuerpos de Minas y Montes.

Jubilando al inspector del cuerpo de Ingenieros Agrónomos don Lorenzo Romero.

Nombrando para sustituirle a don Miguel Sáenz.

Y ascendiendo a ingenieros jefes del mismo cuerpo a don Manuel García Sánchez, don José María Hurtado de Mendoza, don Ciríaco Irujo y don Ramón Rodríguez Martínez.

De Instrucción pública: Nombrando rector de la Universidad de Sevilla a don Gabriel Lupiáñez.

Admitiendo a don Césario Aguirre la dimisión del cargo de Delegado regio de primera enseñanza de Valladolid.

Nombrando para sustituirle a don Antonio Martínez.

Admitiendo a don José Guardiola la dimisión del cargo de Delegado regio de primera enseñanza de Alicante.

Nombrando en su lugar a don Elio Moreno.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas, en la Presidencia, y les dió cuenta del consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio.

Dijo que, al hablar de las peticiones de los parlamentarios catalanes, expuso su confianza en que se haría justicia al Gobierno y Cataluña no olvidaría la preferencia que siempre le ha concedido el partido conservador, como lo demuestra la concesión de la mancomunidad.

Hizo constar que los conservadores eran partidarios del regionalismo y se hallaban dispuestos a favorecerlo.

Asimismo expuso la imposibilidad de permitir la reunión de senadores y diputados proyectada en Barcelona pues, suspendidas las garantías constitucionales, se faltaría al cumplimiento del deber autorizando tal reunión.

Por último, dijo que confiaba en que los iniciadores de la nueva asamblea, más obligados por sus elevados cargos que otros a respetar y

cumplir las leyes, comprenderían la justicia con que procedía el Gobierno y desistirían de su propósito pero, en caso contrario, obrarían con toda la energía que las circunstancias requirieran.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación no recibió esta mañana a los periodistas, por impedírselo ocupaciones ineludibles.

Recibió al Subsecretario del Ministerio, quien le manifestó que carecía de noticias que comunicarle.

En Fomento

El Ministro de Fomento dió cuenta a los periodistas de los decretos que había sometido a la firma del Rey.

Dijo que se proponía dar a la Moneda el carácter de parque nacional, atendiendo las indicaciones hechas por la prensa.

Manifestó que había conferenciado extensamente con los ingenieros de Minas Sánchez Lozano y Madariaga respecto a las investigaciones que efectúan en la sierra de Ronda.

Los citados ingenieros le comunicaron que los trabajos se realizaban con gran actividad y se habían encontrado importantes yacimientos de platino, plomo, cromita, hierro cromado y níquel.

Todas estas minas presentan grandes flujos, por lo cual proporcionarán una riqueza extraordinaria.

González Besada

Don Augusto González Besada ha marchado a Galicia, donde permanecerá la temporada veraniega.

En la estación le despidieron el jefe del Gobierno, varios ministros, la plana mayor del partido conservador y numerosos amigos.

Coches correo

Han marchado a Barcelona varios funcionarios del cuerpo de Correos para hacerse cargo de los cinco primeros coches construidos con destino a estafetas ambulantes.

Estos se utilizarán en la línea férrea de Madrid a Cádiz.

Los Reyes a La Granja

A las cuatro de la tarde marcharon los Reyes, en automóvil, a La Granja, acompañados del alto personal palatino.

Lerroux

Ha llegado Lerroux. Dicese que se propone conferenciar con don Melquíades Álvarez.

El sábado regresará a Barcelona.

Dato y los parlamentarios catalanes El jefe del Gobierno ha recibido un telegrama que los parlamentarios catalanes le han dirigido desde Barcelona.

En él protestan energicamente contra la actitud observada por el Gobierno.

Niegan que se propusieran convocar unas Cortes extraordinariamente.

Se quejan de que no se les permita laborar en pro del engrandecimiento de España.

Condenan el rigor con que se ejerce la censura y afirman que el actual Gobierno es una ficción del régimen constitucional.

Lamentanse de que, cuando ellos tratan de encauzar las ansias de regeneración que España siente, convengida de que no hay más recurso que transformarse o morir, el Gobierno imposibilite la realización de esa obra y conteste con agravios a quienes se ofrecen a emprenderla.

Terminan diciendo que el país apreciará quién se preocupa por el bien de España y quién impide que lo obtenga.

El Presidente del Consejo de ministros ha contestado con otro despacho en el que hace constar que, para responder al telegrama de los parlamentarios catalanes, considera no consignadas en él las frases duras, agenas a la cortesía con que se debe tratar a todo hombre de honor y más a quien desempeña el poder.

Sostiene que, como se trata de una renión pública, hallándose suspendidas las garantías constitucionales, el Gobierno no la puede permitir.

Declara que aquel es el primero en anhelar que España se transforme y adquiera el engrandecimiento a que es acreedora, pero no por medios violentos, pues con ellos nada se consigue, sino valiéndose del orden, de la paz y del trabajo.

Excita el patriotismo de todos para conseguir el bienestar de España.

Y concluye invitando a los catalanes a que desistían de celebrar la indicada asamblea.

Un banquete

En el Hotel Ritz se celebró el banquete organizado por las Cámaras de Comercio.

El Presidente de la de Sevilla lo ofreció al Ministro de Fomento, al Director general de Comercio y a los vocales de las juntas consultivas. Leyéronse adhesiones de todas las Cámaras de Andalucía.

El Ministro prometió asistir al centenario del primer barco de vapor español que navegó en aguas españolas, el cual salió de Sevilla el día 16 de Julio.

Novillos en Madrid

Con un lleno completo se ha verificado esta noche la corrida anunciada en la plaza de Madrid. Asistieron los Infantes doña Isabel, don Carlos y doña María Luisa que, al presentarse en su palco, fueron saludados con una gran ovación. Charlot, Llapisera y su botones hicieron con su torero cómico las delicias del público. Después se lidiaron cuatro novillos que resultaron blandos. Ginealillo estuvo valiente y trabajador con el capote y la muleta y cumplió con el estoque. Este diestro tuvo que matar tres novillos, pues el otro espada, Magito, fué cogido y volteado, sufriendo varios varazos.

Los Reyes en La Granja

Comunican de La Granja que esta tarde llegaron los Reyes, con su séquito.

Los recibieron sus augustos hijos, el Obispo de Segovia, las autoridades civiles y militares, el personal del Real patrimonio y un inmenso gentío, que les aclamó con gran entusiasmo.

Fuerzas de Artillería cubrían la carrera desde la puerta de Segovia hasta Palacio.

En todo el trayecto la multitud no cesó de vitorear y aplaudir a los Soberanos.

Sus Majestades se acomodaron a un balcón, desde el cual presenciaron el desfile de las tropas en columna de honor.

Provincias

Tranquilidad Telegrafían de Barcelona que reina tranquilidad completa en toda Cataluña.

Adhesión a Lerroux El exdiputado radical Mariat, que hace tiempo se hallaba alejado de la política, ha escrito a Lerroux adhiriéndosele, como consecuencia de su actitud en la asamblea de los parlamentarios catalanes.

Un banquete Esta noche ha sido obsequiado con un banquete Llovet, como iniciador de la asamblea de la Semana municipal.

De viaje Han llegado Luca de Tena, Amado y Nicolau.

La autonomía municipal La minoría republicana del Ayuntamiento de Bilbao ha presentado a este una moción, con carácter urgente, en la que pide que se convoque a los alcaldes de toda Vizcaya para celebrar una asamblea, lo más pronto posible, a fin de pedir a la Diputación que conceda la autonomía a los municipios, puesto que para ello la autoriza el concierto económico.

Para recibir a la Reina En San Sebastián preparase un entusiasta recibimiento a la Reina doña María Cristina, que llegará mañana.

A la hora de la llegada el comercio cerrará sus establecimientos.

La población estará engalanada. Ha regresado el Gobernador civil.

Para asistir a unas fiestas Participan de Santander que el Nuncio de Su Santidad ha marchado a Comillas para asistir a las fiestas que se celebrarán en el Seminario. También asistirán el Obispo de Santander y el titular de Apolonia.

Terremoto Telegrafían de Granada que en Loja se ha sentido un fuerte temblor de tierra. No ha habido que lamentar desgracias.

Colonias escolares El Ayuntamiento de Granada está organizando colonias escolares en el pueblo de Dílar.

Una protesta Los representantes de las fuerzas vivas de Cádiz han telegrafiado al Gobierno protestando contra el hecho de que no se permita la exportación de algunos artículos extranjeros que se hallan en los depósitos francos de aquel puerto.

Huelga solucionada Participan de Huelva que ha quedado solucionada la huelga de los trabajadores del muelle.

Un motín En Cádiz numerosas mujeres y niños promovieron un motín para protestar contra la persecución de que los carabineros hacían objeto a dos contrabandistas.

En vista de la actitud de los amotinados la fuerza pública hizo varios disparos al aire y quedó restablecida la tranquilidad.

Desprendimiento de tierras Participan de Ceuta que en las canteras de Bezo ha ocurrido un desprendimiento de tierras, resultando un muerto y cinco heridos graves.

La autonomía El Presidente de la Diputación de San Sebastián ha convocado una asamblea para el lunes próximo con el fin de recabar la ampliación de la autonomía que disfrutaban las provincias vascas sin salirse nunca fuera de la legalidad ni tener este asunto relación con la cuestión catalanista.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente: En la Champagne la lucha es muy violenta. En el triángulo formado por las dos orillas del Mosa y la cota 304 rechazamos un energético ataque del adversario.

En varios puntos del frente nuestra gran actividad la artillería.

Comunicado alemán El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes: En el teatro occidental de la guerra avanzamos en Iser y Artois y penetramos en varias trincheras inglesas, haciendo bastantes prisioneros.

En el teatro oriental rechazamos los ataques del adversario en Riga, Smorgon, la Galitzia y Stochood.

Comunicación inglesa El último parte oficial facilitado en Londres contiene las siguientes noticias: Una columna nuestra ha castigado a las tropas irregulares y a los turcos responsables del ataque a un convoy, haciéndoles setenta y cinco prisioneros.

Las operaciones de los aliados La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

En la región de Colles, en el Pantheon y Moronvillers nuestra actividad la artillería. En el resto del frente reina tranquilidad.

Los alemanes lanzaron un centenar de bombas contra Reims.

Exhumación de cadáveres Participan de Atenas que continúan efectuándose, ante las autoridades, las exhumaciones de cadáveres enterrados en la fosa común del cementerio de aquella capital.

Se han extraído doscientos, lográndose identificar a cincuenta personalidades partidarias de Venizelos, residentes en Atenas y el Pireo, que desaparecieron misteriosamente en las emboscadas efectuadas por los realistas durante el mes de Diciembre último.

Las operaciones de los rusos Comunican de San Petersburgo que, según noticias recibidas en el Ministerio de la Guerra, las tropas rusas continúan persiguiendo al enemigo con gran éxito.

Después de un violento combate tomaron la ciudad de Hakuz, residencia del estado mayor del ejército del adversario.

Hicieron numerosos prisioneros. **Diputados griegos** Comunican de Roma que han pasado por aquella capital algunos diputados griegos que se dirigen a Atenas para tomar parte en las sesiones del Parlamento convocado por Venizelos.

Del Parlamento inglés Telegrafían de Londres que, en la Cámara de los Comunes, el secretario del Ministerio del Interior anunció que el Gobierno adoptaría un nuevo sistema para avisar a la población en el caso de que los aeroplanos enemigos efectuaran nuevas incursiones.

Robert Cecil declaró que el Gobierno ha comunicado al de Rusia que se halla dispuesto a tratar de la revisión de los fines de la guerra en lo que respecta a los aliados.

Del Reichstag Los representantes de los partidos alemanes en el Parlamento han fijado el viernes próximo para la reunión de la comisión de presupuestos del Reichstag.

El sábado se celebrará sesión plena. Créese que en ella surgirá un debate interesante.

Dos rumores Según informes de Berna parece que tienen algún fundamento los rumores de la retirada del Canciller alemán.

También circula el rumor, del cual se hacen eco algunos periódicos, de la posible abdicación del Kaiser.

Añádese que, en el caso de que dimita el Canciller, le sustituirá el Coudé Hartwig.

Una moción El partido de la izquierda, de Alemania, se ha puesto de acuerdo acerca del texto de la moción que presentará al Parlamento, relativa a los fines de la guerra.

Créese que será aprobada por el Gobierno. **La Cámara griega** Oficialmente se ha comunicado en Atenas que la Cámara de los diputados elegida en el año 1915 volverá a reunirse el 15 del actual.

Detención de un general En Atenas se considera inminente la detención del general realista Reconol, que se reunió en las montañas después del fracaso de sus tentativas para arrastrar las tropas contra el Gobierno liberal.

El Kromprinz Comunican de Berna que ha llegado a Berlín el Kromprinz.

Instantáneamente celebró una entrevista con su padre y luego conferenciaron con los jefes de los gabinetes militar y civil.

Hoy se verifica un nuevo consejo de la Corona, al que también asiste el Kromprinz.

La guerra en el mar Participan de Copenhague que, según noticias oficiales, han sido torpedeadas las goletas Cimbría y Rodau y una goleta motor, las tres danesas.

La última fué cañoneada sin previo aviso. Las tripulaciones se salvaron, refugiándose en una canoa, contra la cual también hizo fuego el enemigo.

El vello de la cara se quita radicalmente y para siempre por electrolisis en la Clínica del Doctor Gómez Aguado, calle Alfonso XIII, 24.—Teléfono 191.

MONTILLA, FOTOGRAFO Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

Primer aniversario de la señora **Doña Rafaela de Larriva López de Cervantes de Moya** que falleció en el Señor el día 15 de Julio de 1916

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia parroquial de San Francisco, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Su desconsolado esposo don Rafael de Moya Bojollo, su hija doña María y demás parientes suplican a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Patatas—Se venden a una setenta y cinco pesetas la arroba en la calle Marquises, núm. 9. También se venden sijos.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez calle Marquises de Boli (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Filetes de solomillo a la princesa

Restaurant de Miguel Ramos Serrano Antes Cerrillo.—(Plaza de Cánovas (Tendillas) Teléfono núm. 165. Plato del día: Solomillo a la Royal. Se sirven sijos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar Victoria Rivera, 4 (antes Plaza)—Teléfono 280. Bajo la dirección del acreditado cocinero **Don Pablo Bruzo Fuentes** Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día: Rifones a la portuguesa.

EL PASAJE Restaurant y Establecimiento de bebidas de **JUAN ARIZA** Calle de San Alvaro, 5.—Teléfono 13. Plato del día: Solomillo a la buenavista.

RESTAURANT "LA GLORIA," de Rafael Benítez.—Morería, 14. Plato del día: Filete a la flamenco. Se sirven cenas económicas al precio de 1'50.

CAFÉS "GRAN CAPITÁN," y "CERVECERÍA," PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERÍA, CAFÉ VINOS Y LICORES SALÓN DE BILLAR Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 162

GRAN CAFÉ "LA PERLA," CONDE DE GONDOMAR. El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros. Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas. Helados para hoy: MANTEGADO.—LECHE MERENGADA.—CREMA DE VAINILLA.—GRANIZADAS DE ALMENDRA, de LIMON, de FREJA, de CAFÉ y de CHUPA.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. TELÉFONO NUM. 4

"LA PERLA," Gran Establecimiento de Confeitería EL MAS Suntuoso de España Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba. Premios sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos. Cajas novedades llenas de bombones selectos, Caramelos de todas clases.

RICO POSTRE, ESPECIALIDAD DEL DIA PLATO con 6 piezas de PASTEL INGLÉS a 50 céntimos.

Piezas sueltas del mismo a 10 céntimos. Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 5

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

Horario de trenes

Trenes ascendentes

CORDOBA

CLASE DE TRENES

Horas de Llegada Parada Salida

N.º

11 Mixto para Madrid... 1'35 35 2'10

17 Mercancía con viajeros hasta Menjibar... 6'05

179 Mercancía con viajeros hasta Villa del Río... 6'25

99 Mixto regional de Sevilla... 10'20

23 Rápido para Madrid... 12'08 6 12'12

91 Correo gral. para idem... 15'50 25 16'15

87 Mixto regional a la sta Menjibar... 18'20

97 Idem idem de Sevilla... 20'25

91 Expres para Madrid... 22'55 15 23'11

EXPOSICIÓN DE MÁRMOLAS

OBDULIO BLANCAS MARIA CRISTINA, 19. TELÉFONO 221 - CORDOBA

